

nos que de un salto se meten á matadores de *ironía*

El primero fué el más manejable, y le siguió el quinto.

Pero en total, *todos mansos*, **TOMOS MANSOS.**

Vicente Pastor.—El ex-chico de la blusa tuvo una gran tarde, salvo en lo de ejercer de director de lidia, en la cual estuvo á la altura de un principiante. Allí todo el mundo hizo lo que le dió la gana.

Toreando estuvo, como en él es costumbre: eficaz en los quites, pero *sin salsa*; valiente, pero desgarbadote.

Con la muleta estuvo bien en su primero: algunos señores se entusiasmaron con unos pases naturales en que barrió los lomos del animal, pero si se hubieran fijado bien hubieran visto que la *barredera* comenzaba muy á cabeza pasada. De todos modos, se ve que ha adelantado mucho.

En su segundo hizo una faena poco eficaz y poco confiada. En lo que es el amo, ¡el amo indiscutible es con el estoque!

Al primero, lo mató superiormente de un volapié colosal.

A su segundo, le entró una vez ¡canela pura! resultando un pinchazo por no hacer nada el toro.

Volvió á entrar, todavía mejor que antes, y el toro volvió á quedarse. En vista de ello, el matador se convenció de que había que hacerlo todo y acostándose materialmente en el morrillo metió todo el estoque, á volapié puro y neto.

¡Rediez qué ovaciones! El único comentario, que lo dice todo, es que ha sido contratado para torear el domingo con Bombita, prescindiendo la rumbosa Empresa, del sustituto que había de mandar Macheco.

Martín Vázquez.—Si continúa como ha estado aquí en las dos tardes que ha toreado, se va, á carrera loca, al montón.

Vino con ganas de desquite, y en nada se le conocieron sus buenos deseos. Bueno que las condiciones de los toros no le permitieran hacer grandes cosas con capote y muleta, pero *en lo suyo*, con el pincho, se echó fuera de manera descarada y sus toros murieron atravesados de fea manera.

Una desdicha: por aquí ha perdido casi todo el cartel.

Rodolfo Gaona.—Le he visto torear en Pamplona y con los toros de Guadalest, se vió un torerito, sin nada de fenómeno, ni mucho menos, pero llevando algo dentro. Como matador absolutamente nada recomendable se le vió.

Si á juzgarle fuéramos por lo que aquí hizo el domingo había que decir que esos públicos que lo han colocado en primera fila, á mi juicio injustamente, no habían visto toros en su vida.

Ni toreó, ni muleteó, ni mató. En su debut recibió un aviso y una bronca como las que le soltaron á Bombita en los Murves. Al segundo suyo—sexto—le atizó el bajonazo padre, yendo deliberadamente á ello, en vista de que el toro era un indecente y fogueado buey.

El público quedó desilusionado, de Gaona. Yo confío en el desquite, por lo menos toreado, ya que matando no *chanela* aunque se empeñe el Ojitos.

Picando el abuelo Agujetas y el joven Chantito, que fueron ovacionados.

Banderilleando Morenito de Valencia.

Ratorbando, el Pollo Posturas.

Y hasta el domingo: Bomba y Pastor, con toros de Santa Coloma.

GARROCHA.

TOROS Y NOVILLOS

BILBAO, 15 de Agosto.—Para inaugurar la nueva Plaza llamada de Indaucha, construída por iniciativa del Sr. Marqués de Villagodio, Plaza que está destinada á ser cubierta y de la cual quedan por ultimar muchos detalles, algunos de bastante consideración, organizóse una novillada en la que Ostioncito, Recajo y Reverte II estoquearon tres toros de dicho prócer y tres de don E.oy Lamamié, de Clairac.

Unos y otros bichos teniendo en cuenta la importancia del espectáculo, estaban bien presentados y habrían dado mejor juego si hubieran recibido una lidia ordenada, pues dominó toda la tarde tal barullo y tal desbara-

juste que juro no haber presenciado nunca lo más espantoso.

Ostioncito nos dejó satisfechos, pues á parte de que fué el único que á ratos supo dominar el desorden que hubo en el ruedo, nos demostró una vez más, que es un torerito bien *documentado* y que sabe andar con desahogo entre los toros.

Despachó con fortuna sus dos enemigos quedando á muy buena altura en la muerte del cuarto al cual dió un pinchazo y una entera superior, entrando y saliendo admirablemente. Se le premió la faena con la ovación y oreja correspondientes.

También fué ovacionado por tres pares superiores que colocó al mismo toro.

Recajo quedó francamente mal y las muchas palmas que el público sin duda le reservaba, por ser Antolín uno de los toreros de casa que más deferencias ha recibido siempre de sus paisanos, convirtiéronse en cosa más desagradable.

Omitimos el detalle de sus faenas que tras de ser pesadas no tuvieron nada bueno y sinceramente le deseamos pronto y cumplido desquite.

Reverte II, fué el de siempre; tumbó á sus dos toros de dos estoconazos entrando á toma y daga y allí acabó todo, pues lo demás que hizo se convirtió en alardes de ignorancia.

Cortó la oreja del tercero y los morenos cargaron con él al terminar la corrida.

—

La nueva plaza consta de 8 tendidos, pudiendo acomodarse en ellos 6630 personas y agregando las localidades de palcos, mesetas, etc., su capacidad se eleva actualmente á 7772 almas, que ascenderán á unas 8500 después que estén construídas las andanadas.

El edificio es de airoso porte y de bonito conjunto, siendo los muros exteriores de mampostería y ladrillo á la vista, yendo revestidos en algunos puntos con azulejos de colores, recordando el estilo de las construcciones mudéjares de Toledo.

En el interior del mismo, á imitación de la nueva Plaza de San Sebastián, existe un amplio anillo de circulación de siete metros y medio de luz.

El ruedo tiene 36 metros de diámetro y el callejón 1,80 metros.

La cubierta del edificio, cuya idea fué la que principalmente informó la construcción del mismo, no se sabe cuándo se colocará y por ahora existe el propósito de seguir dando algunas funciones mientras van continuando las obras.

DON VENTURA.

PLAZA DE TOROS DE ZARAGOZA

Revista de la novillada celebrada hoy
29 de Agosto de 1909

NOVILLOS: Cuatro, defectuosos, de la ganadería de D. Juan Manuel Sánchez de Carreiros (Salamanca), y dos vacas de la de don Francisco Gastón, que serán lidiadas en primer lugar.

ESPADAS: José Alvarez, Tabernerito; Francisco Clemente, Minerito; Juan Díaz, el Baulero, y Francisco Algar, Pinturas chico. (Los dos últimos matarán las dos vacas).

Vamos con la función económica de hoy, según dicen, la última de la serie, lo que servirá de satisfacción á los insistentes peticionarios de la supresión de ellas.

En la función de hoy integran el cartel dos novilleros exóticos y he de hacer notar el hecho, sin comentario, pues se hace solo, que ha bastado el sólo anuncio de gente de fuera para que la entrada sea, aunque ligeramente, mayor que cuando han sido los de casa. ¿Por qué? El público lo sabe y se entiende.

A la hora señalada, ocupa el sitio el alcalde del barrio del Heroísmo, hoy el de turno, quien hace la señal, dándose suelta á las dos vacas, de cuya lidia hacemos gracia á nuestros lectores, porque en ella no hay apenas variantes dignas de reseña, de las de tardes anteriores, procedimiento que ya debía haber seguido en tardes anteriores y aunque resistiéndome, he tenido precisión de adoptar al fin.

Terminado éste á modo de *vermouth*: hace nueva señal y el despejo por las cuadrillas de

Tabernerito y Minerito y cambiados los avíos se dá suelta al

Primero

De Carreros, negro, corto y apretado de defensas, de regular tamaño y no mal de carnes.

Tabernerito lancea y recorta á medio capote embarullado algunas veces y otras con maneras y tal, arrancando éstas palmas. Su compañero Minerito también lancea sin producir frío ni calor.

Cambiado el tercio, el sobresaliente Alcañiz sale por delante y coloca un par al cuarteo, que se desprende en seguida, repitiendo con otro igual y á continuación con otro, del que también se desprende un palo.

Miagicas coloca un palito suelto y repiten ambos, con otro palito por barba.

Tabernerito, de verde botella y oro, cumplimenta al del Heroísmo y emplea con su enemigo una faena compuesta de cuatro derecha, un cambiado, tres altos, tres naturales como prefacio para una estocada pasada de la que muere el toro al cabo de un rato.

El matador con la muleta se ha dejado torear por el toro, y con el pincho, certero y breve.

El matador oyó palmas.

Segundo

También negro y hermano del anterior, y con igual colocación de pitones y un poco más chico.

Minerito lancea y oye palmas y su compañero le imita, no terminando los lances por llevarse el toro el capote de una mano.

Se cambia el tercio y Chatillo lo inaugura con un buen par que se aplaude; síguele Platerito con medio par, y repite el primero con otro palito suelto y lo cierra el segundo con otro palito.

Minerito cumplimenta al V. S. y vestido de morado y oro se va á su enemigo al que da un alto, seis derecha, seis naturales y entra á matar colocando todo el estoque y llevándose por estar mal colocado y á continuación entierra todo el estoque un poquitin contrario rodando instantáneamente el toro. (Palmas y la oreja).

El matador muy apañadito y parado con la muleta y bien con el estoque.

Tercero

De la misma familia y de idéntico pelo, cornalón, ancho y adelantado de defensas, buen mozo y gordo.

Los matadores lancean y oyen palmas por la valentía y buena voluntad que demuestran.

Pasamos al otro tercio, que inaugura Coca, con un palito; síguelo éste Alcañiz y cueiga otro palito, y Coca deja un par en el suelo; otro Alcañiz también en la arena, y cierra por fin, Coca, con un par, aprovechando.

Tabernerito brinda á los tendidos del 7 y emplea una faena con su contrario compuesta de ocho derecha, cuatro naturales, todos ellos sin rematarios y embarulladísimo y.... por qué no decirlo, con su poquillo de miedo para un pinchazo.

Sigue su faena con los mismos defectos y al cabo de bastante rato larga una delantera y tendida andando el toro; dobla el toro tres veces, cansado sin duda y por fin descabella con la puntilla.

El matador no nos ha gustado absolutamente nada ni con lo uno ni con lo otro.

Cuarto

También negro y de la misma dinastía, bien colocado de defensas, de regular tamaño y estado de carnes.

Los matadores torear de capa embarullados.

Se cambia el tercio y sale por delante Chatillo que coloca un par ganándole el toro el terreno y arrojándole por delante; síguelo Miagicas con un par en que no encuentra toro y á continuación clava un palo y repite Chatillo con otro palito, vuelve á no prender Miagicas y Chatillo coloca medio par parado.

Minerito dá fin de la función, después de una faena compuesta de tres naturales, siete derecha y uno por bajo, para aprovechar la primera igualada y colocar el acero delantero, perpendicular y contrario, de lo que dobla el toro (Palmas).

El matador, sin ser gran cosa, no ha disgustado en este toro.

RESUMEN

Bregando ocupó el sitio de honor Chatillo y luego Alcañiz y Miagicas.

Con los palos no anduvieron bien casi nadie, pudiendo señalarse un par de Chatillo.

Los cuatro novillos fueron que ni de encargo para esta clase de funciones. ¿Qué torearán estos chicos por ahí? Ellos dicen que *potacos*, y están bien y con estos manejables... *piscis*. La Presidencia, discreta y la tarde, buena.

M. V.

EL CHIQUERO se vende en

MEJICO.—D. Manuel A. Martínez, Agencia de periódicos, Coliseo Viejo, núm. 21.

MADRID.—Puesto de la calle Alcalá (esquina á Peligros), café de Puerto Rico y Lavante (Puerta del Sol), calle de Carretas (junto al café de Pombó).

BARCELONA.—D. Juan Tasso, Rambla Canaletas, Kiosco frente calle Talleres, y don Miguel Allué, Rambla, Kiosco «Heraldo».

BILBAO.—Plaza Circular, esquina á «La Aurora».

HUESCA.—D. Lorenzo Valero, Kiosco X.

BARBASTRO.—D. Mariano Belloeta, Coso, 3

SAN SEBASTIÁN.—Centro periodístico de Ronderos y Barba, Vergara, 9.

NOTICIAS

Para las dos corridas que se verificarán este año en Morón, durante los días 15 y 16 del mes próximo, ha sido contratado José Claro, Pepete.

El ganado que matarán Pazos y Reverte II, el día 22 de Septiembre, en la plaza de Cabanas, pertenece á la ganadería de Pérez de la Concha.

Los diestros Minuto y Corchaíto han firmado compromiso para torear quince corridas en la Plaza de Montevideo.

El señor Rivero, representante de la Empresa «El Toreo», de Méjico ha contratado á los matadores Morenito de Algeciras y Manolete.

En la novillada que el 21 de Septiembre se celebrará en Oviedo, figurará como matador Juan Cecilia, Punteret.

El madrileño Mazzantinito y el cordobés Corchaíto son los diestros contratados por la Empresa de Aranda de Duero, para los días 13 y 14 del próximo Septiembre.

El novillero Reajo se halla en negociaciones con una Empresa de Caracas.

Nuestro paisano el novillero Victoriano Joven, Estirao, que como saben nuestros lectores fué herido por un toro en la novillada celebrada en Zaragoza el 22 del actual, ya se halla casi por completo restablecido, habiendo abandonado el lecho el jueves último, y por prescripción facultativa se le permitió si quería salir á la calle.

De suerte que ya está en disposición de cumplir los compromisos que tenía adquiridos con las diferentes Empresas, dándole nosotros la enhorabuena porque el percance no haya tenido importancia.

El novillero Luis Pommier se ha ofrecido generosamente á torear cuantas corridas se celebren en beneficio de las familias de los reservistas que pelean en el Rif.

¿Han visto ustedes qué esplendidez, la que me gasta este Pommier?

Ha sido ajustado para el día 4 de Septiembre, en la Plaza de Villarrobledo, el diestro Camisero, alternando el 12 del mismo mes, con Minuto y Vicente Segura, en el circo tau rino de Constantina de la Sierra.

El cartel de ferias de este año en Albacete, cuyas corridas serán los días 9 y 10 de Septiembre, lo componen seis toros del Marqués de Guadalest y otros de D. Teodoro Valle, respectivamente, para el cardenal y su secretario, en la totería, Bombita II y Machaquito I.

Bombita y Bienvenida matarán reses de Nandía en la corrida que durante la feria se verificará en Murcia.

También ha ofrecido su modesto concurso el matador de toros Rerre, para en el caso de que se verifique en Madrid la corrida en favor de los heridos de la campaña de Meilla.

El matador de toros José Carmona, Gordito, ha sido contratado para torear en Utrera el 8 de Septiembre y el 16 en Aracena.

Está en negociaciones con las Empresas de Sanlúcar de Barrameda y Jerez de los Caballeros.

El 12 de Septiembre se verificará en Cádiz una corrida de novillos, en la que tomarán parte los diestros Moreno de San Bernardo, Mogino chico, Lobato y Saiguerrillo.

El diestro Relampaguito ha pagado 500 pesetas por una entrada de sol, para la becerrada organizada por el Club Relampaguito, cuyos productos se destinan á engrosar la suscripción abierta para la instalación del Hospital de Sangre en Almería.

Además de contribuir con tan importante cantidad, Relampaguito dirigió la becerrada, que se verificó el día 25 del actual.

Es digna de aplauso la conducta del valiente matador almeriense, y el movimiento se demuestra andando.

En Ayamonte tendrá lugar el 8 de Septiembre una corrida de toros, propiedad de don Manuel Garrido, de Gibralfón, actuando de matadores Camisero y Cuatro dedos.

A beneficio de «La Juventud», sociedad benéfica de dependientes de ultramarinos y similares, de Madrid, se celebrará una novillada, el 5 de Septiembre en la Plaza de Tetuán.

En la novillada que el 8 de Septiembre se verificará en Talavera de la Reina, tomará parte el espada Moni.

En la Plaza de toros de Huelva se darán dos corridas de toros las tardes del 5 y 6 de Septiembre, actuando de matadores, probablemente, los diestros Litri, Pepete y Vicente Segura.

He aquí las fechas que tiene comprometidas el mejicano Gaona:

Septiembre: 2, Linares; 5, Marsella; 9 Oporto; 12, San Sebastián; 14, Jerez; 16, Saïamanca; 19, Oviedo; 26, Madrid.

Octubre: 3, Toledo y 10 en Madrid.

Morenito de Algeciras y Vicente Segura, estoquearán ganado de Anastasio Martín y Gamero Civico, las tardes del 1 y 2 de Septiembre, en la Plaza de Marchena.

Para tomar parte en una de las corridas de feria que se celebrarán en Belmez ha sido contratado el matador de novillos Antonio Haro, Malagueño.

El cartel de la corrida benéfica que en Alicante habrá de celebrarse el día 29 del actual lo forman reses de Veragua y Galito, Bienvenida y Gaona.

Se ajustó á Vázquez, en vez del mejicano, pero como la corrida se suspendió el día 8, y el señalado tenía Martín toros, se escrituró á Gaona.

Al final del espectáculo se rifarán valiosos regalos del comercio y personalidades de la población.

Hállase en Sevilla, de regreso de Méjico, donde ha permanecido largo tiempo, el matador de toros Angel García Padilla.

El diestro Antonio Moreno, Moreno de Alcalá, ha retirado los poderes al aficionado sevillano D Julio Herrera.

La cuadrilla Juvenil Mejicana ha firmado contrato con la Empresa de Méjico «El Toreo» para buen número de funciones.

Edición de hoy

ULTIMA HORA

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

BILBAO, 29, 18'31. (Núm. 126).—Los toros de Clairse y el de Halcón, cumplieron. El de Villagodio, bueno.

Puguita chico, bien en los dos.

Rondeño, aceptable en los suyos.—Don Ventura.

(POR CORREO)

MADRID.—Extraordinaria novillada celebrada hoy domingo 29 de Agosto de 1909.

Se han lidiado seis bravos y bien presentados toros de la ganadería de Arribas, de Sevilla, que llevan divisa encarnada y negra, los cuales han camplido superiormente en todos los tercios sobressiendo los jugados en segundo y quinto lugar, habiendo matado entre todos de 15 á 16 caballos.

Una buena corrida de toros. Lástima grande para lo mal lidiada que ha sido.

De matadores actuaban el *alludito* Angelillo, el valiente muchacho madrileño Dominguí y debutaba Agustín García Malla, que dice que se las trae.

Veremos lo que se trae.

La entrada buena y el calor insoportable.

Angelillo despachó el primero pronto y bien de media arriba, escuchando palmas.

A este toro, le puso un gran par de banderillas con las manos atadas, y luego otro de las cortas, ambos buenos, y siendo aplaudido.

Al cuarto de la tarde, segundo suyo, le toreó con las dos manos, con varios pases, pero sin rematar y sin lucimiento de ningún género, sufriendo un susto gordo y llevándose un puntazo en la mano izquierda.

Cogida de Angelillo

Igualó frente al tendido número 1 y entró á matar dejando media bien puesta, saliendo por la cara enfrontado y con una cornada ó puntazo en el brazo izquierdo, arrojando sangre y trasladándose en seguida á la enfermería, tomó los trastos Dominguí, pero se acostó el toro, acertando el puntillero á la primera.

Dominguí, que toreaba profundamente afectado por la horrible muerte de su hermano Angel, ocurrida ayer en Bilbao, le tocaron los dos toros más grandes, despachando al primero después de varios pases y cuatro pinchazos nada recomendables, acertando como final con una buena que se aplaudió, siendo cogido y volteado á la salida, sin consecuencias.

Al quinto toro que llevó una lidia infernal en el primer tercio, lo toreó tranquilo, ayudado eficazmente por Rubito de Zaragoza.

Pinchando tampoco estuvo bien, pues aunque las dos primeras veces entró muy bien y señaló en lo alto del morrillo; los cuatro pinchazos que le siguieron fueron malos, atravesando en algunas y recibiendo del presidente dos avisos y dando dos atravesadas más.

Mala tarde, D. Andrés.

EL DEBUTANTE MALLA

En la faena de su primer toro lo pasó con el pico de la muleta, encorvado y sin confiarse.

En los tercios del 3 entró á matar muy de prisa y colocó una estocada atravesada.

Frente al 9 repitió y esta vez colocó el estoque en un brazuelo, muriendo el toro cojo y oyendo una pita regular.

Toreando de capa hay estilo, pero pierde el terreno.

Como primera vez que torea, abstengo mi juicio para otra nueva ocasión.

La gente infernal, sobre todo los picadores.

El domingo se lidiarán ocho ¡Miras! Veremos con quién.

M. LASARTE.